

2021年成都产业功能区建设计划重点 一个产业生态圈 一张“共享服务清单”

以产业生态圈引领产业功能区建设是城市经济组织方式的一次重大变革,也是进入新阶段推动高质量发展提升现代化治理水平的关键支撑。成都如何立足新阶段、贯彻新理念、服务新格局,去适应以科技创新为核心的生产力的格局重构,以都市圈城市群为主要形式的区域协同格局变化?

培育发展新优势 全面启动建设科技创新中心

在依托做优创新生态链,培育功能区发展新优势上,成都将依托西部(成都)科学城打造创新策源地,全面启动建设科技创新中心。《计划》提出,优化完善西部(成都)科学城“一核四区”功能布局,积极做好成渝地区建设具有全国影响力的科技创新中心总体方案编制,提前谋划《综合性科学中心建设方案》。加快建设转化医学(四川)设施、成都超算中心等现有项目,尽快建成发挥作用。加快推进“多态耦合轨道交通模式试验平台”“柔性基底微纳结构成像系统研究装置”等重大创新平台项目。

打造利益共同体 培育若干个“微型生态圈”

今年是“十四五”开局之年,成都将编制和完善产业生态圈“十四五”专项规划,在策划包装高能级重大项目上,《计划》明确,先进制造业和现代服务业相关产业生态圈各策划50亿元以上重大项目不少于20个,都市现代农业产业生态圈策划5亿元以上重大项目不少于10个,为生态圈高质量发展提供项目支撑。

如何推动生态圈内涵式发展?《计划》要求,依托产业联盟强化“产业关联”,各产业生态圈每月至少开展1次“切口小、针对性强”的行业主题沙龙、产业网络招商、产品应用推广、行业讲座培训等形式多样的产业联盟活动。整合创新资源强化“创新驱动”,各产业生态圈发布1张促进产业创新发展的“共享服务清单”,并实行动态更新。围绕终端产品强化“利益关联”,以战略性新兴产业(服务)为核心,以头部企业为牵引,打造利益共同体,推动上下游、左右岸深度合作协同,培育若干个“微型生态圈”。

在推动生态圈开放协同上,成都将推动跨区域生态圈建设。推动成渝资同城化,加强区域内产业链、要素链、创新链、供应链、价值链链接配套。加快推进“三区三带”建设,以青白江国际铁路港、成都科学城、天府国际空港新城

等成都眉资重点合作产业功能区为承载平台,着力提升区域内产业人口双向流动强度、产业资本相互渗透强度、企业对接联系合作强度、物流运输紧密互通强度。

成都首个 社区养老服务综合体开放 其余21个已全部开工,将新增普惠床位784张

幸福美好生活 十大工程 专题采访

一老
到2025年,成都将实现每个街道至少建有1个社区养老服务综合体

一小
到2025年,成都将实现儿童友好社区全覆盖,建成儿童友好型城市



友联社区养老服务综合体内适老化设施

记者探访 自动监控老人身体状况 提供日托、全托、居家上门服务

走进沙河源街道友联社区养老服务综合体内,灯光明亮、安静祥和。宽敞的大厅里,居住在周边的李大爷正在练习毛笔字,他使用的笔墨纸砚,也由养老服务综合体免费提供。

除了先进的智能床位监控系统,在该综合体内还有着居家养老独立服务区、养老便民服务区、智慧健康示范区3个区域,可以为有需求的老年人提供日托、全托,以及居家上门服务,满足老人在生活照料、健康管理、精神关爱、居家养老等方面的需求。并且,还可以为区内半失能、失能老年人提供助餐、助浴、医疗等日间照料和托养服务。而对于大多数老年人选择的居家养老方式,该综合体的运营方还为金牛区196位老人提供居家上门服务。

“沙河源街道现有户籍人口47047人,其中老年人10653人,老龄化率达到

22.6%,已进入深度老龄化。但是社区养老院仅有3个,日间照料中心7个,老年活动中心9个,养老服务呈现老年人口多、服务需求大、老龄化程度高、养老设施少的特点。”据成都市金牛区民政局李鹏程介绍,自从2021年3月综合体开放运营以来,为社区养老服务发展提供了有效的助力。

服务提升 全市医养结合机构106家 床位总数达29550张

社区养老服务综合体的出现,让老年人养老生活有了改变。但实际上,在提升优质友好养老服务水平方面,成都还同步进行着多项措施。

“对于老人养老,现在医疗中有一个比较普遍的问题,就是医疗、养护相互分离。”张军表示,在促进医疗、养老有机融合方面,成都市民政局拟定了《成都市医疗卫生与养老服务相结合发展规划(2021—2025年)》,引导一批二级及以下医院转型发展成为医养结合机构,鼓励医疗机构设置老年医学科、增设老年病床位。

同时,鼓励医疗卫生机构与养老服务中心、护理院或日照中心、社区卫生机构等养老机构通过签约合作、共建、

协作、托管、购买服务、组建医疗养老联合体等方式,为老人提供健康宣教、健康管理、医疗巡诊、康复或照护培训等服务。同时,还鼓励基层医疗卫生机构以家庭病床的方式,将护理服务、医疗康养服务延伸至居家家庭。

据张军介绍,截至2020年底,成都市共有医养结合机构106家,其中85家已纳入医保定点。全市医养结合机构中开展养老服务机构有51家,医养结合机构床位总数29550张,其中医疗床位13428张,养老床位16122张。并且,全市有437对医疗卫生机构与养老机构建立了合作关系,有1549对医疗卫生机构与日间照料中心建立合作关系,为老人提供医养结合服务。

未来部署 启动儿童友好型城市建设 建8个老幼复合型社区综合体

不仅是关注老人养老服务,在促进儿童健康与发展方面,成都也有着详细的部署和安排。据张军介绍,在2021年,成都将启动儿童友好型城市建设。到2023年,成都将全面推动儿童友好社区、儿童友好医院等建设。到2025年,成都将实现儿童友好社区全覆盖,建成儿童友好型城市。

“实际上,目前我们已开始了儿童友好社区的试点工作。”张军说,前期,成都市民政局邀请了中国社区发展协会儿童友好社区工作委员会、北京永真公益基金会相关专家一行到武侯区簇桥街道锦城社区、金牛区沙河源街道新桥社区、成华区保和街道和美社区和跳蹬河街道锦绣社区调研指导儿童友好试点社区建设工作,对下一步如何开展成都儿童友好社区建设提出了重要的意见建议。成都市民政局将组织开展儿童友好试点社区调研,选定4个社区作为成都市儿童友好试点社区。

同时,针对现有老幼复合型设施老龄化功能不多、开放性共享性不够等短板,成都已初步确定了8个老幼复合型社区综合体项目选址,建立了项目台账。下一步将召开专题会议,指导相关(市)县在社区综合体内部科学植入相关功能业态,营造老幼“代际融合”社区生活场景。

成都商报-红星新闻记者 邓文博

买了一斤猪肉,如何影响CPI?

记者随采价员走进农贸市场,揭秘居民消费价格指数如何诞生

国家统计局四川调查总队4月12日发布数据,3月,四川居民消费价格环比下降0.5%,猪肉价格环比下降12.3%,四川猪肉重回“10元+”时代。

“环比下降0.5%”是如何算出来的?你在菜市场买一斤猪肉,会不会影响CPI?4月15日,记者与国家统计局成都调查队消费价格调查处采价员一起,走进农贸市场,揭秘居民消费价格指数如何诞生。



价格采集员正在询问猪肉价格

一次收集130种农产品价格

居民消费价格,顾名思义,是指城乡居民购买并用于日常生活消费的商品和服务项目的价格。而居民消费价格指数(CPI),旨在反映一定时期内居民所消费商品及服务项目的价格水平变动趋势和变动程度。

作为大学路室内农贸市场的常客,“逢5逢0”(注:结尾为5和0的日期,如每月5日、10日、15日、20日、25日、30日),国家统计局成都调查队消费价格调查处采价员阳云广都会准时出现在农贸市场里。当天的任务是去市场“逛遍”,收集130种农产品的价格数据,他收集的数据将成为一个样本,直接反映真实的居民消费价格。

阳云广手里的价格表逐渐被填满。阳云广介绍,需要走遍所有摊位,采集表上的130种农产品的价格,记录种类和价格。“举个例子,有15个摊位销售菠萝,10家卖5元,5家卖3元,那么我们就按照5元记录,这样能反映大多数消费者购买的价格。”

如何保证价格真实?阳云广告诉记者,在大学路室内农贸市场采集价格十余年,已经和商家建立起信任,个别不配合价格采集的商家会被排除在价格采集范围外,同时他也会根据挂牌价格和现场的交易情况进行判断,并考虑消费者的“砍价”可能性。

调查点选择有这些讲究

为什么选择大学路室内农贸市场?国家统计局四川调查总队消费价格调查处处长李传军介绍了此次采集的背景。“‘逢5逢0’是我们的采价日,

大学路室内农贸市场是我们的调查点,采价员在农贸市场中询问的价格就是选取的规格品,选取调查点和规格品的原则都是消费量大、流量大、有代表性。”

“农产品价格和我们的生活息息相关,除此之外我们还要采集服务业价格、工业品价格等等,涵盖机票、酒店、贵金属等,八大类共268个基本分类。采价员在采集后将价格录入采集器,通过采集器,我们实现了价格数据的即采、即审、即报。”

李传军介绍,像大学路室内农贸市场这样的农贸市场点位,全省共有接近100个。从四川省来看,成都的调查点也是最多的。“成都还有8个这样的农贸市场调查点,一般每个城市安排2-3个农贸市场,加上2-3个超市和商场。不同产品价格的采集频率也不相同,与居民生活密切相关,价格变动

比较频繁的商品,每5天调查一次价格,如农贸市场每月‘逢5逢0’采集6次价格;部分服务项目每月调查3次价格;一般性商品(服务)每月调查2次价格,如工业品价格等;由国家或地方统一定价的一些商品(服务)或价格相对稳定的商品(服务),每月调查1次价格,如水电气价格。”

个别误差不会影响准确性

有人会问,“猪肉降价了,为啥我感受不到?”国家统计局四川调查总队三级调研员康辉告诉记者,CPI数据和大家的心理感受存在差距是多个原因造成的。

“首先,我们在市场中采集的是众数价格,目的是去除极端,体现出大多数消费者的消费价格,采集的价格是购买频率最高的但并不是和每个人的购买价格完全相同的。其次,成都市有上百个农贸市场,但我们并没有在所有农贸市场进行价格采集,如果不在我们采集数据的农贸市场消费,也会有不同的价格感受。最后,水果和蔬菜的价格往往在一整天中波动,采价员采集的是固定时间的价格,如果在不同时间购买或者受到周期性的价格波动影响,也会让消费者感觉数据和实际价格有差别。”

康辉介绍,消费价格采集工作也考虑到了意外情况。“消费价格采集范围足够广,价格数据足够多,出现个别误差并不会影响整体数据的准确性。我们的计算一般保留到小数点后8位,出于实用性的考虑,对外一般公布到小数点后一位。从目前来看,我们的消费价格采集和处理流程早已和国际通用方式接轨,属于非常成熟的计算方式。”

成都商报-红星新闻记者 叶燕 王培哲 摄影记者 吕国应

成都上新多款研学旅游产品 “五一”出行这些全新要法了解一下

日前,在成都市文化旅游局指导下,由成都文旅投集团(以下简称“成都文旅”)主办的“2021成都研学旅行创新论坛暨成都文旅投集团研学产品发布会”在邛崃市平乐古镇邛州园景区举行。

会上,成都文旅发布旗下平乐古镇邛州园传统文化研学、安仁古镇安仁文博课堂、五凤溪古镇亲近自然劳动教育、西来古镇红色主题教育及西岭雪山、成都中青旅等多款精品研学旅行产品。为即将到来的“五一”小长假,提供更多出行选择。

安仁古镇是中国唯一的博物馆小镇。现存文物的数量和规模、拥有博物馆的数量,在全国同类小镇中首屈一指。本次上新的“安仁文博课堂”将结合历史、地理等知识进行现场教学,游客在深入探索古镇老街的同时,可层层揭秘这座博物馆。“非遗公开课”环节,当地还邀请国家级非遗传承人,带领游客体验活字印刷、蜀绣、糖画等非非遗项目。

天府川西竹海拥有10万亩竹林,负氧离子含量达200余万个,是天然氧吧,当地以此为依托,打造极限户外实训基地,拥有专业设备、专业教练,更专业的极限户外体验,还可配合开展“飞夺泸定桥”等情景拓展活动,无愧“丝路首镇,户外天堂”之称。

平乐古镇平落沙坝专门设置红色教育实训基地,在五一时到来一堂红色主题教育也是不错的选择。此外,平乐古镇邛州园传统文化实景研学基地以天府文化、南丝路文化、文君文化为载体,结合国学六艺“礼、乐、射、御、书、数”,呈现出印刷、造纸、科举等十大体验式教学项目,也日渐成为年轻人了解传统文化的新选择。成都商报-红星新闻记者 龚靖杰

版权说明:本报所有作品未经本报许可,不得转载、摘编。本报法律工作室电话:028-86783636